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V E G Y P S T A R TAL M lí IC Ü Z L ü N Y.
Szeikesztoség és kiadóhivatal:

Weis/. Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
Kéziratok uem nrlíitmilí vissza.

Felelős szerkesztő : Étler János.
1arsszerkesztő : Holló Adolf. 

Kiadó- és iantulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ke* 

Egyes szám ára 8 fillér.
Meg jelen minden vasárnap reggel

Vádaskodás.
Különös rendszer ütötte fel fe­

jét egy két év óta: nincs a közé­
let terén önzetlenül működő egyén 
egy sem, kit meg ne rágalmazná­
nak, ki ellen a felsőbb helyen ne 
vádaskodnának, még pedig a jó 
akarat mezébe burkolva.

Ezt a gyanúsító megrágalmazó 
spiczli rendszert, inig azok, akik 
az oslromálapotot, a sötét reactio 
féktelenkedését is keresztül élték, 
igen jól ösmerjük. Gonoszlelkü, 
roszakaratu emberek a puskacső 
elé, vagy akasztófára jutattattak 
nem egy hazafit, pusztán bosszú­
ból, irigységből titkosan vagy bur­
koltan feljelentve a falka számra 
leselkedő policájok“-nak. Ezeket 
a dénueziánsokat, akik vesztét okoz­
ták sok jó hazafinak, gyászbabo- 
ritottak családokat, spiczliknek ne­
vezték.

Ma már akasztófára nem lehet 
jutattni főben járó bűn elkövetése 
nélkül senkit, de igen is azt meg­
lehet még mindig tenni, hogy egy 
a közélet terén működő egyéneket 
denuncziális utján le lehet szoríta­
ni, és előmenetelükben meg lehet 
akadályozni,

TÁRCA.

A szerelem.
Ha a kút atom egyesül, molekula 

lesz belőle, a melyben él a vonzás törvé­
nye, több atomot vonzani magához. S a 
vonzóerő a tömecsek milliáidjait egyesit! 
testekké.

Mi ez a folyamat ? Szaporodás, nem­
zés? Azt mondják, légenyegileg az. Az a 
táplálkozás is, mely nem egyéb, "mint 
anyagnak — assimilaczio czéljából — az 
anyaghoz való venzedása.

Ez a törvény játszott közre az élet­
telenek kialakulásában. Az anorganikus 
világ alkotó eitje szintén az élethez való 
akaratja magányaié erők általi működése 
ez is, az élők jellemző sajátsága nélkül 
az assimilatis és dissimilatió álandó fo­
lyamata s a ludat nélkül. A chemia as- 
similácziója és az élő táplálkozása egy 
folvrmat ugyan, de az anorganikus vegyi 
világban az assimilaczio befejeztével a fo­
lyamat bevégződött s a dissimiláczióboz 
új erő szükségeltetik. A szeives világban 
ez az új erő a sejt lényegében fekszik, ez 
hajija végre az anyag fölvevését, átala­
kítását. kicserélését. Sőt benne van az erő 
a továbbképzésre, a szaporodásra is. 
Lényegét ennek nem ismerjük: a világ­
akarat ténye ez.

Es az egysejtű amoebától igy alakúit 
ki az élethez való akarat, a fejlődés tör­
vényei szerint, legmagasabb hatványában

így p. u. a „Tiszavidék“ m. 
vasárnap megjelent számának ve- 
zerczikkében a helyett, hogy az 
illető czikkiró lelelt volna azokra 
a kérdésekre, melyeket lapunk m. 
hó 17-én megjelent számában hoz­
zájuk intéztünk, egyszerűen felelős 
szerkesztőnknek politikai magatartá­
sával foglalkozik azért, hogy felettes 
hatósága figyelmét felhívja, szóval 
öl dennncziálja,

így egy paszusban a követke­
ző sorok álának:— „eltekintve attól, 
hogy áttenni polg. iskolai tanár fele­
lős szerkesztőjének pártállásával ön­
ét it 's, 'k vö in ten i acélom ílis s^oc^ia lista 
voltával már regen tisztában voltunk“ 

Hát ugyan mi lenne ez más, 
mint egyszerű spiczliskedés, felhí­
vása a feletes hatóságnak, hogy 
ime egy áll. polg. iskolai tanár, ki 
internaczionális szocziálista, hát 
bánj el vele! csapasd /;1 ! foszd meg 
kenyerétől ! amiért szoczialista.

Eltekintve attól, hogy a czikk. 
iró az internaczionális eszmékkel 
tisztában nincs, csak is hitből is­
meri és úgy fogja fel, mint sok 
más roszakaratu egyén magyaráz­
za, nevezetesen, hazaíiatlanságnak, 
sőt hazaárulásnak akarja feltüntet­
ni, hogy ez által azokat, kik ma­

az emberben.
Es mindezt létrehozta a genezis, a 

nemzés. Es a genezis teremt a teremtés­
ben : oka a fejlődésnek, kezdete a fejlő­
désnek.

A genezis eszköze a szerelem.
Mi a szerelem ? . . .
Ti ifjú lelkű, mosolygós egü leányok 

a midőn rejtelmesen ábrándosztok a hold- 
fényen, a mikor dalba, zenébe rejtitek az 
érzések világát, a midőn kedvencz költői­
tek áradozásaiban ringatózik lelketek, sej­
titek-e, hegy ti tulajdonképen szerelme­
sek vagytok? Elegy ártatlan lelketek mé­
lyén ott borong a rejtelem, a vágv az 
előttetek ismeretlen valami, a szerelem 
után?! Tudtotok nélkül a szerelem műkö­
dik bennetek 1

A szerelem, eszköze az élethez való 
akarat objektivácziójának 1

Sokat iitak már a szerelemről tudó­
sok, költők Lepringálták, szoboiba vésték 
művészek, eljátszották színészek — mind 
a nélkül, hogy éltették volna, filozófus­
nak kellett lényegét eltalálni s eltalálta, 
mert tanait igazolta az élet.

Mi a szerelem? Eszköze a genezis­
nek, s a genezis egyesülése az anyagnak. 
De az anyag egyesülése chemia (mert ez 
a táplálkozás is), tehát a szerelem chemia. 
Nos, hogy tetszik a syllogizmus ?

Nos, ne ijedjenek meg az okfejtéstől, 
az okfejtés nem igaz. Mert a chemia alatt 
nem ezt értjük; a tudósénak hiányzik a 
lélek; nicbiaalálni kojes h. Iparl-ga abida 
nak azQtiban hemiáb épen dolez a og

gukat szocziáldemokratáknak vall­
ják a közrnegvetésnek tegye ki. 
vájjon nem a legszélsőbb maliczia 
kell e ahhoz, hogy akkor: midőn, 
hivatkozik a lap felelős szerkesz-. 
tőjének politikai magatartásával, ki­
ről úgy is tudják, hogy az a szer­
kesztő nem más, mint Eder János, 
egyúttal oda irja, hogy állami polg. 
iskolai tanár.

Nem akarunk itt mosakodni, 
mert hiszen, ami felelős szerkesz­
tőnk politikai meggyőződését illeti 
azt nyíltan hangoztatja, de ami a 
hazafiságot illeti, hát abból leczké- 
két senkitől el nem fogad, ö vala­
mint az egész családjának múltja 
elég tanúbizonyságot szolgáltat.

Mit képzel a czikk iró, hogy 
Laehne Hugó et comp, kik az Ausz­
triából átszivárgóit Lueger féle fe­
kete reactiót képviselik 48-as pro­
grammal, ezek Kosutli Lajos elvei­
nek letétemenyései vagy pedig 
azok, akik egyenlő szabadságot és 
jogot követelnek mindenki részére 
ki a magyar földet tapossa, sőt mi 
több, a föld kerekség összes népei 
számára?

Hát t. Bodoné asszonyság! 
nem arra voltunk mi kiváncsiak, 
hogy minő politika magatartást ta-

megtalálták, a következtetés bármily bizar 
is, igaz lesz.

Az azonban föltétlenül igaz, hogy a 
szerelem egy magasabb eszköz a faj céljai 
szolgálatában. A világ akarat, objektivá- 
cziója a fajban, az egyénben általa megy 
végbe. A szerelmes nem is tudja, hogy 
benne egv nagyobb egyéniség működik, 
a faj egyénisége. Innen van aztán, hogy 
a szerelmes ember olyan „bolondságokat!1 
képes elkövetni, a mit józan észszel nem 
tenne meg. Annál nagyobb bolondságo­
kat pedig, minél erősebb a szenvedély 
benne. Sőt a szerelmi öngyilkosságoknak 
is ez a magyarázata. A faj inkább meg7 
válik az egyéni élettől, mert az általa jö­
vőbeli objektivácziója végett kiválasztott 
egyénben czéljait nem érheti el. Neki a 
faj további fenmaradására csak az kell a 
kit szenvedélyes szerelemmel kiválasztott 
és senki más. Innen magyarázható a sze­
relmesek sokszor évekig kitartó tűrése az 
egyesülés akadályainak elhárítása végétt 
s innen magyarázható a szerelmi kiválasz­
tások furcsasága is. Bármely nonsens is 
társadalmi szempontokból ez a választás 
ragaszkodik hozzá az egyén, még ha a 
társadalom megvetését kell is elviselni 
anyagi jólétét kell is érte föláldoznia. Bz 
törvény, mely a szenvedélyes szerelem­
ben föltétlenül érvényesül; a ki tagadja 
sohasem volt szerelmes.

(Folyt, köv,)
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husit ami felelős szerkesztőnk: ha­
nem arra, hogy miért nem váltot­
ták be Ígéretüket? Még azt sem 
kérdezzük, miért nem leng a ma­
gyar trikolor a közös hadsereg ka­
szárnyain. vagy miért nincs nem­
zeti szinü kardbojtja a csendör- 
ségnek és miért emelték fel a ka­
tonai létszámot sth. hanem azt, 
hogy miért nincs rendezett tanács? 
Miért nincsenek rendezve a düllö 
utak p. u. a tiszaoldah erölökben 
és miért nincs kiagyagolva a kecs­
keméti országút és a Tisza-között 
fekvő düllö ?

Az egyikre azt felelték, hogy 
rendezett tanácsot nem akarják a 
gazdák, vagyis úgy látjuk, hogy 
igen sok gazduram van, aki a ta­
nácsbeli és a birói székre aspirál, 
mert hát a rendezett tanácsnál sem 
polgármesterek, sem tanácsnokok 
nem lehetnek.

A tiszaoldali szölöut: kát ren­
dezték és a mérnök ki is mérte ki 
is sajitototta az egyesek által bito­
rolt utat, azonban azon módón 
vissza mérették, tehát ott állunk, 
a hol állunk. Megfizette ugyan a 
község a 600 koronát és egyéb já­
rulékokat az út ki méréséért, de 
éppen az önök igen tisztelt önzet­
len elnöke, mutatott példát, hogy 
azokat hogy kell vissza foglalni, 
sajnálta még azt a magas árokpar­
tot is a közlekedő közönségtől.

A szocziáldemokrata népbolon- 
dito agitátornak és a 48-as eszmék 
fe kent egy némely vezérei között 
csak : z a különbség, hogy a szo­
cziáldemokrata agitátorok az összes 
jogtalanok jogaiért küzdenek, min­
den jutalom reménye nélkül, a 
modern 48-as vezérek meg, szintén 
a polgárok bajait keresik ugyan, de 
a keresetből busás jövedelmet húz­
nak és ebből a mesterségből ké­
nyelmesen élnek.

Azt pedig, hogy az 50'00Ü frtot 
elengedtetik, becsületbeli kötelesé- 
gük, akkor : midőn ma a hatalom 
a kezünkben van, mert hiszen, már 
Szivák és elengedtette vola de ép-

})en egyik 48-as korifeus akadá- 
yozta‘meg a bizottságban, azt mon­
dotta, hogy fenét Csongrádnak, 
nem SO'OOO frtot elengedést.“

Béke velünk!

H csongrádi kaszinó.
Ma tartja rendes közgyűlését a kaszi­

nó, melyen, értesülésünk szerint, a vezető­
ség jelentékeny deficittel fog beszámolni.

A kedvezőtlen eredménynek nagy rész­
ben a pártolás hiánya, de részben az is oka 
hogy a vezetők túl becsülték értelmiségünk­
nek a kaszinó élethez való ízlését s nagyobb 
kényelmet, díszesebb helyiséget, fényesebb 
világító t, előnyösebb kiszolgálást akart nyúj­
tani, mint amilyent a tagoknak nagyobb ré­
sze, köztük a csongrádi „hatalom" emberei 
is, megfelelő jó indulattal, elviselni tudtak.

De bánni légy. n oka a deficitnek, tény 
az is, hogy a vezetésben hiba van, jóllehet 
minden igyekezetében azon volt, hegy a ka­
szinót magasabb mivóra emelje, a társas 
életet fejlessze.

A mai nnpon tartandó közgyűlésnek 
tehát az képezze legfőbb teendőjét, hogy 
a vezetők megválasztásával vesse meg alap- 
át egy helyesebb, célravezetőbb rendszer­

nek s hagyjon fei a magasabb színvonalra 
emelés eszméjével és a választmányt frissít­
se fel oly tagokkal, kikben a praktikus ér­
zék megvan és a megválasztandó elnököt 
munkájában nem gáncsolják, hanem segítik.
támogatják. , . ,. ,

A kaszinói élet átalakítása, közhiede­
lem szerint, csak egy uj választással lehet­
séges, de ez is csak akkor, ha a választás 
szerencsésen lesz megejtve. Szerencsésen 
pedig csak akkor oldható meg ez a kérdés, 
ha a pártoskodást, amely némelyek vérében 
oly nagyon benne van, teljesen kizárják a 
választásnál. Dolgozni szerető, társadalom 
és a kaszinói életért kényeinek feláldozó, 
munkát nem sajnáló egyének kellenek.

A kaszinóban ne legyen pártélet, mint 
ahogy eddig sem volt, hanem legyen az 
othona a barátságes érintkezésnek, szóra­
kozásnak s az értelmiség érintkezéséből fa­
kadjanak uj szmék, melyeket a .község és 
lakosai előnyére lehesen fordítani, Csongrád 
város értelmisége ha összetart ha megbecsü­
li egymásban az erőt, a tudást: bizony so­
kat, nagyon sokat tehet zilált társadalmunk 
megjavítására.

Hogy valaki melyik politikai pártnak a 
tagja, az ne legyen irányadó e választás 
megejtésénél, fő az, hogy szerese a munkát 
és dolgozzon, természetesen érdek nélkül, 
embertársai javára.

A tagok pedig, kik eddig örömestebb 
keresték fel a kisebb korcsma helyiségeket, 
járjanak ezután a kaszinóba, mert a kaszi­
nóba rendesen járó tagok mindig örömmel 

: látják, őket, sőt rokonszenvöket irántuk ki- 
j mutatták mái a múltban az egyes képvise- 
I löválasztásoknál. Hogy a tagok között van- 
: nak olyanok, akik már Baross megválasz­

tásakor szívesebben látták vnlna Hegyi gyö- 
- zelmét, mint most Faragóét, az sem ok a 

kaszinó elkerülésére, mert ezek az egyének 
dicséretesen maghodoltak a hatalomra jutott 
pártnak, ami valószinüieg a hatalom felszívó 

1 erejének a müve. Kell tehét, hogy most már 
a hatalomra jutott pártái való együttérzé 
süket nyilvánosságra is hozzák, 

j Vagy talán csakugyan a kaszinó 
! megbuktatás lenne ezeknek a céljuk ? Ezt 

józan ember nem hiheti el. Ha célt érnének 
mi hasznunk lenne belőle? Semmi.

Ha azonban mégis ez lenne a cél, ak­
kor sem fognak odáig fajulni a dolgok, hogy 
a kaszinó teljesen megbukjék, mert ha szü- 
kebb viszonyok között js, de a kaszinót fent- 
tartják a nem pártoskodó tagok. S ezt az 
örömet talán megérhetik, de azt alaposan 
kétségbe vonjuk, hogy ez akár nekik, akár 
a fejlődésének indult városnak dicsőségére 
válnék.

És meg vagyunk győződve, hogy akár 
mi sors érje kaszinónkat most, a jövő nem­
zedék azt felvirágoztatni fogja.

A vármegyei közgyűlésből. Csongrád- 
vármegye törvényhatósága a m. hó 27-én 
tartotta meg február havi rendes közgyű­
lését. A közgyűlésen többnyire vidéki bi­
zottsági tagok vettek részt, még a szente­
siek legnagyobb része távoléltével lündö- 
lött.

A közgyűlés most nem volt a meg­
szokott rab lan os: mert olyan szavak is 
hangzottak el, melyek eddig a vármegyei 
közgyülé:en szokatlanok voltak, akadt bi­
zottsági tag ki ciős álláspontot ícglatt a 
munkások mellett, magára zúdítva nem 
egy nagybirtokos haragját.

Az alispr n c vnegyedes jelentése, sok 
éidekes tárgyakat tartalmazott és most is, 
mint mindig nagy 1-öt ülte kiütéssel és 
gonddal volt összeállítva, miéit is a tör­
vény hatóság egyhangúlag tudomásul vette.

Se preuvármegyének több demokra- 
tilus köi irata következett, melyet a mi 
xái megyénk, n ebnek ősi tradioicja veit 
u Szí.bíde-ixü hah dós (:) nagy7 löl: írseggel 
vissz? utasított. A viiisjis intézmény eltör­
lésénél tel ált ugyan Eder János és hg) el- 
n (./lelte a bizottságot, hogy az egész, vi- 
íilis .iite/n.ény a demokiacziával össze 
nem egyeztethelő, de hát mind Ínjába eb­
ben a kérdésben egyes egyedül maradt.

Ezután sorba verték el a port Sopron- 
vármegye összes demokratikus körirata 
felett, a tulipánt ér a nagyobb dicsőségére.

Következett Pestmegye közönsé­
gének körirata, melynek értelqie az lenne, 
hogy aratás idejére katonasággal rakják 
meg az országot, hogy ily módón a sztráj­
kokat lehetetlené tegyék.

hder János bizottsági tag azt mondja, 
hogy ha ezt a körritatot valamelyik műsz­
akot mányzoságbol p. u. Jrkutczbol küldték 
volna a vármegyére, hát azon nem cso­
dálkozott volna, de megbotránkodázának 
ad kifejezést: akkor midőn egy határszéli 
vármegye Sopron a legdemokratikusabb 
köriratokkal járul Csongrádvávmegye szí­
ne elé és Magyarország első vármegyéje, 
Pestmegye ilyen reactios körirathoz Cson- 
grádmegye közönségének hozzájárulását 
kéri. Ebből azt látja, hogy Pestmegye 
egyszerűen ostromállapotot hirdet. Nem 
hiszi tehát, hogy Csongradvármegye eh­
hez hozzájárulna különösen akkor: midőn 
a Csongrádmegyei földmunkás értekezlet 
olyan szerződési munkát fogadott el, mely­
nél méltányosabbat már képzelni sem le­
het. Nem mondja, hogy nem lesz arató­
sztrájk de csak az olyan nagy birtokkosai 
szemben, kik nem átolották a munkások 
szorult helyzetét kiaknázni és tizennegye- 
dén kötöttek szerződést.

Egyhang : Népboldogitó.
Eder János mint megyebizottsági tag­

nak, még itt ülök jogom van szólni és ki 
kérem a gúnyos megjegyzéseket.

Kelemen Béla főispán. Édev János 
bizottsági tag mindig joga van a tárgyhoz 
szolani és ne tessék zavarni! Tessék foly­
tatni bizottsági tag ur !

hder dános bizottsági tag indítványoz­
za, hogy az állandó választmány határo­
zati javaslata ne fogadtassák el : hanem 
Pestmegvének ezen reakciós indítványa 
felett térjen a közgyűlés napirendre. 
(Eijenzés a karzaton.)

Ezután elnöklő lőispán az indítványt 
szavazásra teszi fel a nagy többség Éder» 
János indítványának elvetésével az állan­
dó választmány javaslatát fogadta el.

Temesvármegye közönségének kör­
iratát tárgyalták melyben azt leéri, hogy 
a magyar szetlemuek és a magyar nyelv 
tanulásnak az elemi oktatás keretében kel­
lően érvényesülése érdekében hasonló szel­
lemű feliratban forduljanak a képvise­
lőházhoz.

Az állandó választmány elfogadásra 
ajálja Temesvármegye átiratát.

Eder János bizottsági tag nem akar 
ellenkezésbe jönni az átirat szellemével, 
de kijelenti, hogy ez semmit sem ér: 
mert még az iskolákat a felekezetek ke­
zében hagyják magyarosításról szó sem 
lehet, Ezt csak az általános és ingyenes 
népoktatás törvényre emelésével lehetne 
elérni és ezt meg is kell csinálni. Auto­
nómia ide autonómia oda, sajnos, hogy e 
kormánynál a felekezeti szellem maga 
alá temeti a nemzeti érést.

A vármegye közgyűlése az állandó 
választmány javaslatát elfogadja.

Az állandó választmány javaslatára 
nem fogadja el a kö/gyülés Nyitravárme- 
gye feliratát melyben azt kéri, hogy a 
m. kir. honvéd tisztek pia gyár jellegű 
ruháját állítsák vissza. Már az igaz hogy a 
honvéd tisztek uj egyenruhája muszka 
stylus után van készítve.

„(Folytatjuk.)

Községi közgyűlésről. Folyó hó 21-én 
rendkívüli közgyűlés lett tartva, mit leg­
inkább azt tett indokolta, hogy az előző 
közgyűléseken két oly természetű ügy 
került tárgyalásra, melyeket a községi 
törvény értelmében 30 napon belül össze­
hívandó közgyűlésen lehet érdemileg tár­
gyalni. Ezekkel kapcsolatosan több lé­
nyegtelen függő ügyek és napirendre ke- 
íültek s egyideüleg elintézést nyertek.— 

Nagyobb élénkség mutatkozott a föld- 
mivelesügyi miniszte: urnák a községhez 
intézett leirata felett. Nevezetesen a betét-
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szerkesztés alkalmával tévedés folytán egy 
Ojy terület lett a községre telekkönyvez- 
v<? melyet a felmutatott felosztási terve- 
Vt alapján még 1863 ban kisajátított m 
állam a tisza szábályozás érdekében. S 
miután e helytelen telekkönyvezésről az 
illetékes helyen tudomást szereztek, egy­
szerűen leírtak a községnek, hogy adjon 
kitáblázási engedélyt a szobán fugó 1 
hold néhány száz négyszögöl területről.— 
A tény világos s egyszerű, de ez nem 
ment olyan simán.— Mert egyik ismert 
szóvivő képviseli, ki a nemrég múltban 
biró is volt, uto'.érhetlen bölcseséggel azt 
akarta dokumentáltatni, hogy mielőtt a 
közgyűlés az elöljáróságnak megadja a 
felhatalmazást arra, hogy a kért kitáblá­
zási engedélyt kiadhatja, tessék azt kézzel 
fogható adatokkal igazolni, hogy az állam 
annak idején a kisajátított földekért fize­
tett-e a községnek s ha igen abban a te­
rületben benfoglaltatik-e a szobán forgó 
terület is. Hiába magyarázták neki, hogy 
amenyiben az állam azt már 44 év óta 
háboritlanul használta és birtokolta, ha 
soha kisajátítási eljárást nem teljesített 
volna mig az esetben sem lehetne meg­
tagadni a kérelmét, mert egy biztos per 
eséljeinek lenne a község kitéve s igy a 
felmerülendő költségeket azoknak kellene 
elviselni, kik az engedély kiadását meg­
tagadnák.— Végre is a mondatot vezető, 
„felfogásom“ szó kudarezot szenvedve, a 
kellő érvek hatása alatt megadta magát 
s beismerte felfogásának tévedését.-—

Az előadó jegyző ur ki pajzánkodón 
játszik az ily káliberü Eldórádizókkal, nem 
elégedett meg a létrejött határozattal, de 
hogy a helyzet mindenki előtt tisztán áll­
jon feltárta, hogy a szóban forgó föld tu­
lajdonképen azt a terület, melyet Ludrov- 
ni Tóth István önhatalmúlag tudva ma­
gának kisajátított és szöllövel be is ülte­
tett. Most azonban midőn már látta, hogy 
a tulajdonjog visszaszerzése iránt az eljá­
rás lolyamatba tétetik, kapta magát bea­
dott egy oly értelmű , ajánlatott, hogy az 
általa elfoglalt földért, hajlandó az állam­
nak 600 koronát fizetni.

Ezen eljárásáról azonban az elöljáró­
ság is tudomást szerzett. S igy az adandó 
kitáblázási engedélyhez azt a feltételt fűz­
te a képviselőtestület, hogy amenyiben 
az államnak a kérdéses területre egyéb­
ként szüksége nem lenne, tekintettel 
arra hogy az szöllőmivelésre nagyon al­
kalmas, minthogy maga a tény is beiga­
zolta, csakis nyílt árverésen bocsájthatja 
áruba.— Kitünően sikerült az előadó jegy­
ző urnák ama megjegyzése, hogy Árpád 
apánk honfoglalása óta ilyen foglalást 
nem látott.“ 1

Ezek után tárgyalás alá vétetett 
Heringer Mihály urnák beadványa, hogy 
a tulajdonát képező mintegy 9 katasztrá- 
lis hold földjét, mely közvetlen a szegedi 
és majsai országút mentén terül el, hajlan- 
d ó munkásházak felépítésére négvszög- 
ölehkint 1 korona 05 fillérért átengedni. 
Megjegyzendő, hogy előzőleg a közgyű­
lés e felett napirendre tért s az ajánlatot 
nem fogadta el. Feiebbezés folytán azon­
ban a közigazgatási bizottság elé került 
mely a határozatot feloldotta s Cscngrád 
község elöljáióságát utasította, hogy ame- 
nyiten az állam nagyobb segélyt utalvá­
nyozott ana, hegy Csengiád megyében 
az alispán ur kezdeményezése folytán már 
fnunkés házak építtettek s a p.unkás ér­
dekek nagybani kielégítését eredményez­
te, az adott viszc nyekk óz mérten azt to­
vább fejleszteni kell s igy ujjabb határo­
zat meghozatala végett terjessze te Heiin­
ger Mihály beadványát a legközelebbi 
közgyűlésié. A munkások felette nagy ér­
deklődést tanúsítottak a hozandó határo­
zat iránt, mivel szokatlan nagy számban 
jelenlek meg, úgy hogy egy nagyrésze 
már nem is volt képes a karzatra feljutni 
A képviselőtestület a legjobb ; akarattal 
kezelte az ügyet s minden ellenvetés nél-
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kül hajlandó lett volna a kikötött egység 
azért a földet nr egvásárolni, ha Rázsonyi 
képviselő ur nem adja tudomására hogy 
ö biztos forrásból tudja, a tulajdonos haj­
landónak Ígérkezett 1 koronáért is négy- 
szögölenkint a felajánlott földet a község­
nek átengedni,— Eme kijelentés folytán 
az elnöklő biró a közgyűlést arra az időre 
felfügesztette, mig Heringer Mihály, kiért 
azonnal küldtek, a közgyűlés előtt szemé­
lyesen nem nyilatkozik,—

Heringer Mihály a közgyűlés előtt 
tény lég megjelent s kijelentette, hogy 
hajlandó a felajánlott földjét 1 korone 
egységár mellett négyszögölenkint a köz­
ségnek átengedni.— A közgyűlés ennek 
megtörténte után elhatározta, hogy a fel­
ajánlott földet munkásházak létesítése ér­
dekében megveszi s a vételár összeget 
a kórház alapból veszi 4%os kamat mel­
lett kölcsön, azonban oly kikötés mellett, 
hogy a tulajdont terhelő összes adoságok 
a vételárból lesznek fedezve és csak az 
ekként tenniaradt vételári összeg lesz tu­
lajdonosnak kifizetve. A meghozott hatá­
rozatot csak birtókon kivűl lehet megfe- 
lebbezni, miután eladó tulajdonos kikötöt­
te magának, hogy csak esetben hajlan­
dó a főidet a községnek átengedni, ha a 
vételárat 1907 márczius 1-éig rendelkezé­
sére bocsájtják.—

Ugvan ezen tárgygyal kapcsolatosan 
Rázsonyi képviselő azt a kérelmet terjesz­
tette elő az elöljáróságnak, hogy hivassék 
fel az alispán figyelme arra, hogy a már 
eddig létesített munkásházak minden ki­
vánalmaknak megfelelnek és azon czél is. 
el van érve, hogy a belterjes kerti műve­
lést folytatják, ne ragaszkodjék tehát ahoz 
hogy ezentúl 300 [J öl föld adassék egy 
egy munkásház felépítésére, .mert ezáltal 
igen sok munkás ki lenne rekesztve ezen 
áldásos intézményből.—

Az eddigi kimüvelődési egylet által 
kibocsájtott kisorlási kötvényekből 2 darab 
megvétele lett elhatározva, mely kért a 
városi pénztárból 400 korona lett utal­
va Gillinger Lajos adópénztárnok ké­
relme, melyszerint tisztibiztositékát kész­
pénzben hajlandó letenni egyhangúlag el­
fogadtatott, egyben pedig az ingatlanokat 
ugyanazért betáblázva voltak feloldották.

ÚJDONSÁGOK.
Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter 

Bezedics Margit okleveles tanítónőt a Cson- 
grád belkerületi iskolához nevezte ki. Üdvö­
zöljük 1

Reformátos istenitiszteletet. P. hó már­
czius hó 3-án d. e. V2 U órakor a m. lyr. 
polgári leányiskola rajzrermében református 
iteni tisztelet fog tartatni.

Gyűlések. A csongrádi keresztény gőz­
malom részvénytársaság ma d. e. 9 órakor 
tartja, rendes közgyűlését a községi tanács­
teremben. Hogy ez a rendes közgyűlés va­
lami simán folyna le, alig hihetjük el. Mint 
a hangulat sejteti, alapos söprögetésre van 
kilátás.— A casinó évi tisztújító közgyűlését 
ma d. u. 5 órakor tartja.

Polgári kör közgyűlése. A csongrádi 
Polgári kör m. hó 17-én tartotta ez évi ren­
des tisztújító közgyűlését a tagok élénk részt- 
vétele mellett. Egyhangúlag megválasztattak 
elnöknek Eszes Mátyás, alelnöknek Sóhlya 
Gyula, jegyzőnek Sághy Mihály pénztáros­
nak Mészáros Ede, kőnyvtárnoknak Lász­
ló Bálint, számvevőnek Borbás Sándor, Vá­
lasztmányi tagok a régiek maradtak.

Nagy harag. Hát bhony Csengrádvár- 
megyén megérték azt is, hegy nem c-ak a 
nagybiriokos érdekéért szálnak sikra: hanem 
íkad olyan vakmerő bizottsfgi tag is, aki « 
szegény földmunkások mellett is szót emel. 
Lett is e:re zugolodás és harag. Hegy éljen 
meg ezután az a nagybirtokos, aki elég sze­
rt ncsétlen, hogy több s;áz vagy több ezer 
termőföldet mondhat magáénak ? El kell

pusztulni, ha már mindenki szervezkedeM 
rettenetes, hogy a munkás még azt merésze­
li követelni, hogy ne tizenegyed hanem fige- 
negyedén arasson. Meg is mondta egyik 
több száz holdas tekintély felelős szerkesz­
tőnknek, hogy maga könnyen beszél: 
mert hát magának semmije nincs, tehát nincs 
veszteni valója. Hát pedig t. gazduram, hoz 
za kell ahhoz szokniok, hogy ezután má- 
ilyen hangok is emelkednek a vármegyén,t 
sőt mi több, ahhoz is hozzá szoknak, hogy

grófok is akadnak, akik a munkásoí 
érdekében fel veszik a harezot a fekete rac- 
tiős 48-asokkal szemben. Itt van Eszterházy 
Móricz gróf, no meg Andrássy Gyula gróf 
miniszter is, kik nem hajtják a vizet 
a rőma lovagok malmára.

Márczius 15-ike. A szabadságharc* 
kitörésének évfordulóját mindt minden év­
ben, úgy az idén is megfinepelik az egyle­
tek is társulatok. A „Casinó“ a f. hő 14-én 
tehát előtte való este, a polgári kör pedig 
16 este tartanak banpettet ? azonfelül a szo- 
kásos ünepélyt 15-ikén, azaz pénteken 
tartják.

Ezek a mostani próféták. Úgy látszik, 
hogy az újságírás a mai rósz és bizonytalan 
politikai viszonyok között már nem fizeti ki 
magát mert Lengyel Zoltán le leplezi; innen 
van az, hogy akadnak t. kollégáink között 
olyanok is, akik a meddő újságírás helyett, 
kifizetöbbnek találják a profétáskodást.

így p. u. t. laptársunk a Szentesen 
megjelenő „Alföfdi ellenzék“ a m. vasárnap 
megjelent számában „Időjárás“ czimén meg­
írja illetve megjövendeli egész biztos hatá­
rozottsággal, hogy a f. hó 1-től kezdve 
naponként egész az utolsó napig milyen 
lesz az időjárás. Amennyiben pedig semmi­
féle kutforásra nem hivatkozik, fel kell téte­
lezünk, hogy a maga szakáidra jósol.

Most az a kérdés, hogy mint a romai 
augurok a madár repüléséből, tehát a feke­
te varjak vonulásából a vagy a tyúkszem 
fájásból vagy az illem hely túlságos arom- 
tikus voltából, vagy talán a sózott hering 
megereszkedéséből következtet az időjárásra. 
Vagy pedig talán azt gendolja, hogy a miit 
sikerült megjósolnia a magyar nemzeti kö­
vetelések teljes diadalát, szinte azonképen 
sikerült profétáskodása a kalandárium ré­
szére is.

Mi azonban, boldogult Marczi bátyánk 
salamon bölcs mondásának hódolunk, ki is 
ilyen profétáskodásokra azt vágta oda: a 
régi próféták meghaltak a mostaniaknak 
meg . . . ? stb.

Hirdetmény.
1516/1907

Csongséd község elöljárósága közhírré teszi, 
miszerint a Csongrád község tulajdonát képező köz­
ségháza, szolgabiróság, korház és járvány kórház pad- 
lásai f. évi márezius 13-án délelőtt 9 órakos a Il-od 
jegyző hivatalos helyiségében if, évi márczius hó l-tőt 
szeptember hó 1-éig vagyis 4 hónapra szék fii szárí­
tás czéljaira haszonbérbe fognak adatni, amelyeknek 
a kikiáltási ára 70 kor. és az árverezni szándékozok 
tartoznak 10 kor. bánom pénzt lefizetni.— Utóajánlat 
figyelembe nem vétetik.—

Csongrád 1907 február 27-én

2765/1906
Csongrád község elöljáróságától.

A járási főszolgabíró úr 446/1907 számú felhí­
vásával elrendelte, miszerint úgy az 1906. mint az 
1907. évre a n ezööiök fizetésének fedezetére pót­
költségvetések készítetett és ezen költségvetések az 
1907 év február hó 23-ától 1907 márczius hó 9-éig 
Csongrád község II. jegyzői hivatalában közszemlére 
kitételnek amely ellen az elöljáróaágnál észrevételek 

edhstók be.—
Csongrád 1907 február hó 15-én.

Felhívom az adófizető közönséget, hogy az ál­
lami községi és vármegyei útadó valamint az ármenj 
tesltő társulati költségek első évi negyedévi részlete- 
a községi pénztárnál 8 nap alatt annál is inkább le­
fizessék, mert a nem fizetik ellen a végrehajtási el­
járás fog folyamatba tétetni.

Csongrádon, 1907 február hó 25-én

Felhívom mindazon munkaadókat akik a gaz­
daságukban alkalmazott cselédjeik után a 120 filléres 
hozzájárulási díjjal megrovattak, de ezt a községi
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pénztárba mindezidáig be nem fizették, hogy azon 
cselédjeik után kik mir az előző évben is ugyanazon 
munkaadónál zzolgáltak > nálunk az előző ev végén 
foganatosított általános adóöszeiraskor Ssszeirat ak ez­
en cselédjeik után a Imzzáiavulnsi dijat azonnal az uj 
év után ujonan felfogadott cselédjeik “tan pádig az 
esedékes dijat a szalgálatba lépésnek az e oljároM^- 
hoz való bejelentésével egyidejűleg azonnal annál is. 
nkább lefizessék mert be nem fizetés esetén nem 
csak hogy a baleset alkalmával a pénztárból semmi­
nemű megtérítésre számot nem tarthatnak hanem 
cselédjüknek illetőleg ezek jogutódainak ugyan olyan 
összegű segélyt tartoznak a sajátjukból megfizetni, 
mint a minő segélytől azok a pénztárai szemben
•lestek.- csongrád 1907 február hó 28-án.

Csongrád község szolgaszemélyzetének az 1907 
éve járó ruha illetményét képező 34 drb. nyári po­
sztó zubony 34 drb. téli poszté zubony 84 drb. nyárt 
vitorla vászon nadrág (pantnló) 34 drb. teli posztó 
nadrág 34 drb. téli köpenyeg elkészltesere es szállí­
tására zárt ajánlati versenyt hirdetek.

„ Felhivatnak a vállalkozni szándékozó iparosok 
hogy zári ajánlataikat aláíróinál f. év murczius hö 
15 én délután 5 óráig, nyujtság bn.— Idoajánlatok 
ék lekésel ajánlatok figyelembe nem vetetnek. Meg- 
légyzem hogy a kelmék csupán házai gyártmányok 
lehetnek úgy a posztóból mint a lehasználandó be- 
lésből az ajánlatokhoz minták csatolandók. A bezzer- 
zés forrása úgy az ajánlatok megvételénél mint az 
illetménynyek átadásásánál igazolandók. , ....

A ruházat szabásánál zsinorozására és kiállítá­
sára nézve a használatban levő rendőri ruházat az 
irányadó, a pályázat cgyébb teltételei alól irot jegyző­
nél megtekinthetők.— ,

Csongrád 1907 február hó 28-an

Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kez- 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábalt 
gyengeségét, fájdalmakat és daganato- j 
kát biztosan gyógyít. Hatása a legrö­
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M;
„Magyar korona“ gyógyszertárában, G \ Ö R, 

Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való »Családi« üveg 
ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg 
rendelésnél már bérm. utánvéttel küldjük

A Szőlőoltványok!
^ Hiányok pótlására: Két éves, 
^ száza: 20 korona.
A Telepítésre: Gyökeres zöldolt- 
A vuny, ezre 160 K. sima: 90 
A K. Fásoltvány I. 200 K. ez 
A szépséghibával 90 K.
A

Köhögés!
vétkezik saját

Kovács IT-od jegyző.

A hadmentességi díj alá tartózó egyének által 
teendő bejelentések tárgyában. 1907. évi március ho 
tartozik az ki: 1. mint hadi szolgálatra alkalmatlan, 
az’állítási lajstromból törültetett: 2. mint fegyveres 
szolgálatra alkalmatlan legyverképtelennek nyilvánva­
lód. 3. a katona szolgálatból oly testi fogyatkozás mi­
st bocsájtatott el, mely öt keresetképtelenné nem tét 
te’a mely nem a katonai szolgálat teljesítésének kö­
vetkezménye. község elöljáróságánál Bozoky számtisz 
nél az e czélra szolgáló nyamtatványon polgári állá­
sát, lakását, a reá esetleg ama családfőre kinek csa­
ládjának tartozik, a előző 1906 évben állandó lakhe­
lyén esetleg más községben is kivetett egyenes adók 
•sszegét hitelesen kimutatni. Ezen kívül tartozik a 
munkaadó nevét és lakását bejelenteni. Ezen adatok 
bejelentésének elmulasztása az 1880 évi XXVII t. 
czikk. 20. -sa értelmében a kirovandó hadmenteségi 
dij három egész hát szeros öszegének megfelelő pénz­
bírságot von maga után.

Aki erre nem figyel 
maga ellen. A

KAIZER-féle
mell-karamellákra

a 3 hársfáról.
Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhö­
gés, rekedtség, katarus és elnyálkáso- 

dásnál.
r-jon hiteles bizonylatok bizonyítják, 
0IZU hogy megtartja, amit igér.

JUjy csomay 20 pH. Eyy üvey SO p/l.
C.songrádon kapható: Wiesner Lajos, 
Balkányi Lajos és Barna Henrik urak 

gyógyszertáraiban.

yy Mind Riparia portalis alanyon, 
A a legjobb és legbőtermőbb 
A bor és csemege fajokban.
^ Hegyi bor legolcsóbban.
A
A
A
A

Árjegyzék ingyen,

SZÉKELY I. JÓZSEF, GlilliiS-

15
forintért tiszta gyapjúszövetből 
mérték szerint elegáns kivitelű
férfiöltöny, felöltő vagy téiikaiiát KBAUSZ
F. és ISA uii szabó-üzlete. Buda­
pest, Kerepesi-ut 69. •— Vidékre 
mintákat mértékvételi utasítással 

bérmentve.

A csongrád járási főszolgabirájától- 
521/19Ö7 sz.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségben rendszere­

sítve levő, megüresedett községi állator­
vosi állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, kik ezen évi 800 korona törzs­
fizetéssel, 300 korona lakbérilletménnyel 
és szabályrendeletileg megállapított egyébb 
díjazásokkal javadalmazott községi állat­
orvosi áliást elnyerni óhajtják, hogy sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényü­
két hozzám 1907 évi márczius hó 23 nap­
jának délután 5 órájáig nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelmébe 
vétetni nem fognak.

Csongrád, 1907. február 12.
Tasnády főszolgabíró.

A legelőkelőbb orvostanárok 
által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszokleve­

lekkel kitüntetett

E
és egyéb alkalmakra készítek táncz- 

4 rendeket olcsó és egész finom minő- 
1 ségben, minden színben. Egyúttal

Es lefbázV wgnac
mely

közönség kedvenc itala
mindenütt kapható.

Központi iroda:

Graf Esterházy Geia-féle cognacgyár ■

FARSANGBA

1

ajánlok zsinórokat, paszomántokat, se­
lyem gombolyagokat, könyvzsinórzato-
kat egész és lclselyemben és pamut­

ban, minden fajtában.
Legelőkelőbb referencziák. Megrendelé­
seket jutányosán és gyorsan teljesítek,

SCHWARCZ JAKAB
paszomány gyáros,

Budapest, VII., Hombach- 
utcza 3. szám.

vrifu ií r im a b>.~íí*u f

BUDAPEST,
V. kér., Nádor-utca 16. Eötvös Lajos és Társai

.i

Dr. Rázsonyi Papp Pál
köz- és váltó ügyvéd

-irodáját Kossuth-téi 7 szám alatt 

(:Futó-féle házban :) meg nyitotta,

Dm

HajeltBVßlito! Kölpjek íiijiEiibe
„Szómét“ amerikai újdonság az 
arcz bármely részén és karonször ki­
növéseket könn)ü kezeléssel pár 
perc alatt gyökerestől eltávolithat 
biztos sikerrel. Használati utasítás­
sal diseréten küld 10 korona után­
véttel magyarországi kizálólagos fő­
raktárát ól Soós Károly, Maros- 

vásárhely.

|| Hiába aliar szórakozni. |S
ha Wagner a ,. Hangszer-király“ ||

lólCnltgetH'jji i ni gszeiek áiuházából Éj*

Budapest, Vili., József-körút 37—39.
nem hozatott egv hangszert; mert 
azokon egy órai gyakorlás után 

^ bárki megtanulhat játszani, R.: pj; 
Ni „Ti c ni bona“. Meglepő újdonsága i|j 
I ára 2 kor. „M< gáton“. Legtökéletc- jp! 
8 sebb találmány, ára 4 kor. Hanne- 
i nika, dobkiselettel, ára 2 kordna, |||' 

„Mandolina“. Legújabb hangszer. 
ára 10 kor. Iskolahegedü, tokkal 
15 'drb. felszereléssel 10 korona. 
Iskolaharmonikák, orgona-hangal 
3 kor.-tói feljebb.IC.«1 __ 1

képes árjegyzék ingyen:

momm mmmmsM

kereskedelmi kertészete és nagykeres­
kedése, TARC A L (Zempcnmegye.) 

1000 drb. Gleditschia csemete 4 kor. 
1000 » 2 éves akáccsemete 1015 »
1000 » 1 » »4 6 16 *
1000 » Vadalma csemete 12-20 » 
1000 » Vadkörte » 14 25 »
Nagy virágú kerti diszszegfütövek 10 da­

rab . . 1.20 kor,
2 éves bokor rózsák 10 drb. 5 kor.

100 drb...................................35 kor.
2 éves hónapos rózsák 10 drb. 5 »

I 1000 dtb.

t*>I

35 »
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, 

dísznövények a legolcsóbb árakon.

160 oldalas főárictívzékünk kívánatrafőái jegyzékünk 
bérmentve©•©••©*

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.
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